

产业更蓝 城市更美 开放更广

## 定海 海上千年古城绽放现代新魅力

周杭琪 胡绿源

东海之滨,潮起潮涌;千年古城,蓄势腾飞。

在改革中求发展,在发展中谋改革。舟山定海,这座承载着深厚历史文化底蕴的城市,砥砺奋斗、激情创业,不断推出产业革新“145”计划、中心城区景区化建设、“暖吞”文化生态旅游共富工程等系列举措,推动经济发展、产业转型、城乡融合、共同富裕等领域开拓创新、提质增效,开启了全面建设现代化新定海的征程。

眼下,改革再深化。新的历史使命面前,一批又一批的开拓者前赴后继,一个又一个高质量项目强劲跃动,镌刻下这座城市的发展脉络,激发城市发展潜力的无限动能,以及未来续写新篇章的自信和底气。

定海古城全景  
迟名尊 摄进一步  
全面  
深化改革  
推进中国式现代化省域先行

定海高端船舶与海工装备产业 李全平 摄

产业更蓝  
向海图强壮大发展新势能

打开定海的卫星地图,位于北部的长白岛尽显“赛博朋克”风格,3座新加坡籍海工巨头比邻而居。这背后,是这座早已将向海图强刻进DNA的千年古城,站在改革浪尖上的主动而为。

坐拥全省唯一的船舶装备高新园区,去年,根据省委、省政府实施“415X”先进制造业集群培育工程部署,定海跻身“浙江制造”省级特色产业集群五大核心区。跳起摸高,今年,定海与新加坡海事与离岸能源工业协会达成战略合作,共建新加坡长白海工岛。一个个好消息也接踵而至:今年以来,定海船舶新接单增长321.8%;前3季度,规上船舶工业总产值已破120亿元大关。

阔步深蓝向未来,地处定海西南区块的舟山粮食产业园同样敢为人先。如今,园区已吸引中储粮、省直属粮库、华康生物等40余家粮油加工仓储物流贸易企业,形成中央、省、市三级储备格局。乘上改革东风,去年12月,园区完成全国首单进口大豆离岸现货交割。今年,进口大豆离岸现货交割试点工作再深化,园区已完成进口大豆期货交割4.3万吨,上半年粮食中转物流量1705万吨,占全国比重超20%,东海之滨的“天下粮仓”行稳致远。

改革赋能,如何进一步加快形成新质生产力,强化内生创新驱动力?近年来,定海一直在思考,并全力发力新能源新材料、高端装备等领域,积蓄起产业深度转型升级的新势能。

近日,总投资20亿元的天赋宏云生物燃料项目在定海区马岙破土动工,这是舟山首个绿色环保生物质燃料企业,填补了舟山无法自产船用油加注所需生物柴油的空白。“落户前详细了解定海工业园区正在重点规划打造的新材料产业园,项目选址地块附近正好有符合我们企业运营所需要的配套设施。”投资方相关负责人表示,天赋宏云生物燃料项目达产后,预计年产值约80亿元。

从破与立中汲取奋进力量,定海愈发坚持项目为王、实干争先,并深入实施“暖企工程”“我为企业发展办一事”活动,跑出项目“加速度”。眼下,总投资760亿元的金塘新材料、总投资约35亿元的浙江聚泰新材料20万吨/年新锂离子电池正极材料生产线建设项目正加快速

推进,森森智能产业园二期正式投运,国能三期一台机组正式运营……今年,定海新落地亿元以上项目12个,省重大项目新建项目开工率全省第一,连续10个季度获全省投资“赛马”激励,推动工业稳增长、扩投资和工贸联动成效明显获省政府督查激励。

值得一提的是,高端制造领域,定海再添新军。今年,定海新开辟建设高端制造产业园,计划联动定海工业园区新兴产业、定海海洋科学城科创产业和双桥汽车城产业,塑造“研发+孵化+生产”产业模式,打造定海海洋经济发展的重要动力源。

走好改革开放创新基本路径,定海也持续释放发展动能。今年,定海新认定省级“专精特新”中小企业11家、省级科技型中小企业37家,上半年规上工业研发费用同比增长26.6%,高新技术产业投资增速达111%、排名全省第3。

城市更美  
有机更新构建发展新格局

天高云淡,暖阳正好,不妨找个空闲约上好友,去打卡染上秋色的定海古城。

作为全国海岛历史文化名城,定海自唐开元二十六年设立县治以来,至今已有1200多年的历史。2021年12月10日,古城微更新项目正式启动。“建设过程尽可能遵循原有的古城肌理,从历史线索中找寻文脉根源,尽量不对古城面貌做大的改变。”定海古城更新指挥部相关负责人表示,正是这份坚守,换来了古城历久弥新的本味。

经过近3年建设,今年10月1日,定海古城文房四宝园正式开放,东城门、奎光阁、文笔峰、砚池等一批修缮或新建的标志性建筑与游客见面,东、西大街等15街巷入口也全新亮相。文化引流,玩法出圈,书院、咖啡馆、非遗集市、国风妆造店、文创等潮玩业态纷至沓来。目前,定海古城已完成首批约5000平方米的资产交付,一批批被盘活的老建筑摇身一变成为新的消费场所。

古城焕新,新悦远来,但“螺蛳壳里做道场”的定海想要更多:以中心城区为中心,以有机更新为画笔,加快实施蓝色海湾二期工程,有序推进9个安置小区、121

幢老旧小区住宅改造建设,统筹道路管网、停车场、绿化景观、口袋公园等基础设施。由此,老城画出一个个名叫“幸福”的圈,圈内圈外,是一张张灿烂的笑脸。“自从有了五山水利工程,哪怕是台风天,阿拉家门口的路再也没有被淹过。”

家住老城区内洼地,市民郑聪先前一直深受困扰。2019年,定海启动防洪排涝能力提升三年行动计划,系统实施以“上拦、西调、中提升、内循环”为核心的五山水利工程,采取山腰截洪渠拦水、水库联网调水、河道上游强排泵站提升等措施,立体式布局城区防洪排涝体系。2023年,五山水利工程全线投入使用,防洪排涝标准基本达到20年一遇,基本解决城区大面积涝渍问题。

更让人惊喜的是,定海依托五山水利“上拦”工程施工便道,同步建设全长25公里的高标准城市绿道“东海云廊”,在沿线植入山海胜境、绿水青山、崇文重学、不忘初心、勿忘历史五大主题,使其成为千年古城文化的“天然博物馆”、历史文化遗产的“走读研学基地”、海洋文明与爱国主义结合的“教育示范基地”。

如今,从空中俯瞰,东海云廊绿道如一条精致的玉带环绕在苍翠之中,吸引国内外游客前来打卡,并获评全国唯一海岛旅游区“中国天然氧吧”,入选“国家级体育旅游精品项目”名单。此外,全省唯一海洋鸟类科普展示馆也落户东海云廊并建成开放。

城市更新一头连着民生,一头连着发展,定海持续推进东海云廊生态带、海岛古城文化带、定海湾滨海带建设。但“新”不是定海的目标,更新后的城市风貌、盘活后的发展空间、提升后的居民幸福指数,才是定海向新的不竭动力。

定海不断扩大“三毛”文化品牌溢出效应,三毛散文奖享誉全球华语散文界。今年,浙东礼学馆开馆,这不仅提升定海在中国礼学研究界的“地位”,也使传承“两黄”文化(“两黄”指清代舟山文化名人黄式三、黄以周父子)有了新阵地。此外,图书馆、体育中心、足球公园、舟山小学等一批公共文化、基础教育等设施投用,定海城市品位进一步提升。

“早上,在家门口的口袋公园散步;中

午,去幸福食堂享用一顿实惠可口的午餐;晚餐后,还可以逛古城、走云廊……”这一切,对许多定海人来说,均可以在以家为圆心、15分钟步行距离为半径的“圈”中完成。

开放更广  
打开空间共享发展新机遇

改革的春风,也吹绿了希望的田野。如今,踏上定海广袤的乡村大地,你就会真切地感受到,这里的变革正以不可阻挡之势向前,逐渐成为撬动定海新一轮发展的新空间。

“在村子里举行户外婚礼性价比拉满!这里的草坪、布景、风景不输星级酒店。”近日,位于定海区白泉镇的觅林古树园举办了一场露天婚礼,一对从德国回乡完婚的年轻人在青山绿水间喜结良缘。让乡村土地更有价值,吸引更多年轻人愿意回村,去年5月,定海大笔一挥在乡村之间串文廊,一条100.5公里的廊道——东海百里文廊,贯通8个镇街、32个村社。

路通天地宽,一个个被精心打造的“秘境”接到全新流量。马目绝壁坎古村,这里曾是“偏僻”的代名词,如今已成为定海版“绿野仙踪”;东海福泉村依托独特的温泉资源火热出圈,赶来体验“东海第一泉”的游客络绎不绝……一年多来,定海乡村“人从众”。

通达,再通达,定海何以进一步打开开放格局?今年8月,东海百里文廊“云顶仙乡”正式对外开放。这个被户外达人誉为“梦境”游览地,由全长43.9公里的云顶公路以及仰天碗、蚂蟥山、拱琼台、止善亭等多个区域组成,是定海今年新打造的跨越多座山丘的一条山顶游览线路,长白青石浪、干笔酒缸潭等新点位出圈又出彩。

“山下有百里文廊,山顶有云顶公路,这两条路连起乡村,串起云、霞、日、山、海美景,形成立体的游览空间。这样大饱眼福的奇妙景致,在长三角独一份!”玩了20多年自驾游的浙江省旅游协会自驾游与房车露营分会副会长马坚挺对云顶仙乡赞不绝口,在他看来,随着民宿、露营、研学、美食、采摘等休闲业

态进驻,这里的未来充满想象空间。

一路通,一域兴;一子落,满盘活。城乡交通动脉连线成网,不仅是定海破解中心城区空间饱和、在外线开辟新战场的一招好棋,更是各个村子赋能互动、功能互补的一招活棋。

在乡村看到了发展机遇,一个个追求共同富裕的鲜活故事也不断上演。“村里帮我们收去农产品,节假日还给我们发钱,太好了。”不久前,定海“翁山丰物”共富工坊向叉河村1300余名60岁以上老人发放了近7万元红包,这些“分红”主要来源于共富工坊的收入。趁着东海文廊穿村过,叉河村以“强村公司+村集体+农户”模式打造“翁山丰物”共富工坊,带动农产品年均销售超25万斤。以此为缩影,自东海文廊贯通以来,定海83家共富工坊应运而生,吸纳劳动力3000余人,人均月增收2000多元。

城里有云廊,村里有文廊,绕城的山上还有新空间……这一幕幕“双向奔赴”,推动经济价值、生态价值、美学价值叠加交融,勾画出海上千年古城独特魅力的城乡融合新画卷。“定海变化很大,也颠覆了我对定海的认知。”这两年,“到定海去”不仅仅是一句口号,更成为一种愈发坚定的信念,不管是游客,还是市民,他们都对未来充满期待,“定海!你还有什么惊喜是我不知道的?”



东海云廊状元阁 陈炳群 摄



云顶仙乡彩虹峰 陈炳群 摄



东海百里文廊马目风车露营地 姚凯乐 摄

(本版图片由定海区委宣传部提供)